
Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ) 
 

CT-EA: CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL 
 

Página 1 de 3 

Ata da 48ª Reunião Ordinária da CT-EA – 30/08/2011 - 9h00min. 
Centro de Educação e Cultura Anselmo Duarte – SALTO/SP 

 
Membros presentes 

Entidade Representante 

4ª Cia de Polícia 
Ambiental 

Antônio Carlos Lucas (T) 

4ª Cia de Polícia 
Ambiental 

Marco Antônio da Silva (S) 

ABCON Amanda Juliana Ricardo (S) 
ASSEMAE Maurício André Garcia (S) 
CATI Jorge Bélix de Campos (T) 
CETESB Avany das Graças A. Suzan (S) 
DAE Jundiaí Cláudia Debroi de Campos (T) 
DAE Jundiaí Roseli Aparecida da Silva Taboni (S) 
DAE Santa Bárbara 
d’Oeste 

Gisele Cristina Fernandes (S) 

DAEE Cecília de Barros Aranha (T) 
Fórum das Entidades 
Civis 

Filipe Marcelo Gonçalves Becari (T) 

GVS XX-Piracicaba 
Rita de Cássia dos Santos Viveiros 
(T) 

GVS XX-Piracicaba Elizabete Morandi (S) 
INEVAT Francisco Antonio Moschini (T)  
JAPPA Manoel Francisco Soares (S) 
JAPPA Sócrates José Piovani  (S) 
Mata Ciliar Cláudia Eiko Yoshida (T) 
P.M. de Campo 
Limpo Paulista 

Daniela Belchior de Souza (T) 

P.M. de Extrema Dorisney Ribeiro de Campos (T) 
P.M. de Indaiatuba Wendy Cristina Lepinsk (S) 
P.M. de Indaiatuba Sérgio Mateus Squilanti (T) 
P.M. de Itatiba Gustavo Cosenza de A. Franco (T) 
P.M. de Limeira Dynorah Cappi Redondano (S) 
P.M. de Monte Mor José Roberto Malaquias (T) 

P.M. de Nova Odessa 
Karolian de Menezes Dias de 
Oliveira (S) 

P.M. de Piracaia Fábio Araújo Piola (S) 
P.M. de Piracicaba Giseli Ap. Lambertuchi Barion (T) 
P.M. de Piracicaba Elisabeth da Silveira Nunes Salles (S) 
P.M. de Rio Claro Edison Norberto de Andrade (T) 
P.M. de Salto Elza Cristina Alves (T) 
P.M. de Santa 
Gertrudes 

Osmar da Silva Júnior (T) 

SAAE Ambiental 
Salto 

Silmara Aparecida Barbutto Marques 
de Sousa (T) 

SAAE Ambiental 
Salto 

Francisco Antonio Moschini (S) 

SAAE Ambiental 
Salto 

Tatiane Tedeschi Gasparini (S) 

SABESB Adilson Octaviano (T) 
SAEAN Jaqueline Pinto Adorno (T) 
SANASA Ana Lúcia F. R. Vieira (S) 
SANASA Janete Maria Teles (S) 
SMA André Luiz Sanchez Navarro (S) 
UNICAMP Sandro Tonso (S) 

 
 

Membros Ausentes com justificativa 

Entidade Representante 

Jaguatibaia A.P.A. José Cláudio Hofling (T) 
P.M. de Americana Denise Maria Gândara Alves (T) 
Terceira Via  Gianmarco Bisalgia (T) 
P.M. de Campinas Maria Fernanda Spina Chiocchetti (T) 
 

Membros Ausentes sem justificativa 

Entidade 

AEAA 
FLORESPI 
IPE 
P.M. de Hortolândia 
Piracicaba 2010 
SAAE Atibaia 

 
Convidados 

Entidade Representante 

P.M de Nova Odessa Denise Prampolim 
Associação Bragança 
Mais 

Vivian José 

Sala Verde Pindorama Maria Cristina Muñoz 
SINDAE  Laercio Romão 
P.M. de Estrema Igor Crescente 
P.M. de Limeira Alberto Christiano 
P.M. de Limeira Adriana C. M. Mondo  
Ecosalto Fábio 
P.M. de Rio Claro Roberto 
Instituto Viver no Verde Giovanna Cortese 

 
 (T) - Titular        (S) - Suplente        (R) - Representante 
 
1. Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram enviadas 
aos presentes por meio de mensagem eletrônica. 2. 
Abertura: A abertura da reunião foi realizada pelo Sr. Fábio 
Araújo Piola, coordenador-adjunto da CT-EA, que deu boas-
vindas aos participantes e agradeceu aos representantes da 
Prefeitura Municipal de Salto pela cessão do espaço. O Sr. 
Fábio informou aos presentes que a coordenadora da CT, Sr.ª 
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Maria Fernanda, e a secretária da CT, Sra. Maria Luísa, não 
puderam estar presente nesta data e solicitou a compreensão 
dos membros. Após as saudações, o Sr. Fábio passou a 
palavra ao Secretário de Educação de Salto, Sr. Wilson 
Caveden, que também saudou os presentes. Na sequência, o 
Sr. André Navarro, secretário-executivo adjunto do CBH-
PCJ, informou sobre a disponibilização de publicações, 
trazidas da Secretaria Executiva, que serão distribuídas ao 
final da reunião, bem como descreveu o conteúdo das 
mesmas. O Sr. Francisco Moschini, representante do 
INEVAT, proferiu uma apresentação sobre os pontos 
turísticos de Salto/SP, destacando sua importância histórica, 
cultural e ambiental. 3. Apresentação dos participantes: O 
Sr. Fábio solicitou aos presentes que realizassem uma rodada 
de apresentação, em razão de esta reunião ser a primeira após 
a de posse dos novos membros e do fato de ter havido uma 
considerável renovação na composição. Os membros se 
apresentaram informando, um a um, seus nomes e respectivas 
instituições de origem. 4. Aprovação das atas anteriores: O 
Sr. Fábio perguntou aos presentes sobre a necessidade de 
leitura das minutas das atas da 45ª, 46ª e 47ª Reuniões 
Ordinárias da CT-EA. Os presentes manifestaram-se a favor 
da dispensa da leitura, uma vez que os arquivos já haviam 
sido encaminhados eletronicamente. As referidas minutas 
foram aprovadas por unanimidade.  5. Inclusão de novos 
membros: O Sr. Fábio informou aos membros que foi 
enviado à Secretaria Executiva ofício de indicação de 
representantes do “Instituto Viver no Verde”, de 
Piracicaba/SP, para a CT-EA, e convidou a representante da 
entidade, Sr.ª Giovanna Cortese, para uma breve exposição 
sobre a instituição. Após as palavras da representante, o Sr. 
Fábio colocou a inserção da entidade na CT sob apreciação 
do plenário, a qual foi aprovada por unanimidade. 6. 
Informes: 6.1. ENCOB. O Sr. Fábio informou sobre a 
realização do XII Encontro Nacional dos Comitês de Bacias 
Hidrográficas – ENCOB, em São Luís/MA, entre os dias 24 e 
28/10/11, evento no qual a coordenação da CT-EA se fará 
representada por sua coordenadora, coordenador-adjunto e 
secretária. 6.2. Diálogo Interbacias de Educação 
Ambiental em Recursos Hídricos. O Sr. Fábio comunicou à 
comitiva da CT-EA que participará do referido evento que já 
foi realizada a divisão dos participantes nos quartos do hotel, 
informando a composição definida e também o horário 
(9h00min) e local (DAEE – Piracicaba) de saída para Barra 
Bonita no dia 12/09. 6.3. Alteração de representante da 
P.M de Santa Gertrudes. O Sr. Fábio comunicou aos 
presentes a alteração do representante titular da P.M. de Santa 
Gertrudes na CT-EA, solicitada pela própria entidade, em 
razão do desligamento do antigo representante. O novo 
representante será o Sr. Osmar da Silva Júnior. 7. 

Justificativa sobre prorrogação do prazo de entrega dos 
projetos 3 e 4 do Loteamento Três Pontes do Atibaia: O 
Sr. Fábio apresentou ao plenário documento encaminhado 

pelo empreendedor responsável pelo loteamento, datado de 
24/05/11, no qual este justifica a solicitação de prorrogação 
no atendimento às solicitações do GT-Empreendimentos 
relativas à CT-EA, solicitação esta realizada por meio de um 
ofício anterior protocolado na Secretaria Executiva em 
15/02/2010. O empreendedor fundamenta a prorrogação no 
fato de que houve complicações burocráticas que culminaram 
na prorrogação do início das obras. O Sr. Fábio submeteu o 
assunto à apreciação dos presentes, que acataram a 
justificativa encaminhada. 8. Composição dos GTs da CT: 
O Sr. Fábio lembrou aos presentes de que na última reunião 
da CT-EA a coordenação havia se comprometido em definir a 
composição dos Grupos de Trabalho (GTs) da câmara na 
presente reunião. Assim, após a manifestação dos presentes, 
foi aprovada a seguinte composição dos GTs, para os quais 
também se agendou uma data de reunião: 1) GT-Demanda 
Induzida - PM de Piracaia (Fábio), PM de Piracicaba 
(Elizabeth), SANASA (Ana Lúcia e Janete), Viver no Verde 
(Giovanna), ABCON (Amanda) e DAEE (Graziela) - reunião 
em 27/09, às 14h00, na CATI-Campinas; 2) GT-Plano de 
Bacias - PM de Extrema (Dorisney), UNICAMP (Emília e 
Sandro), PM de Campo Limpo Paulista (Daniela), PM de 
Piracicaba (Gisele), Polícia Ambiental (Marco e Lucas), 
CEA/SMA (Maria Luísa), PM de Piracaia (Fábio), INEVAT 
(Francisco Moschini) - reunião em 27/09, às 9h00, na CATI-
Campinas; 3) GT-Projetos - PM de Extrema (Dorisney), 
CEA/SMA (Maria Luísa), DAE/Jundiaí (Cláudia e Roseli), 
Viver no Verde (Giovanna e Fabiane) e PM de Itatiba 
(Gustavo) - reunião em 23/09, às 09h00, no Mirante, em 
Piracicaba; 4) GT-Seminário - UNICAMP (Emília e Sandro), 
SANASA (Ana Lúcia e Janete), PM de Indaiatuba (Wendy e 
Sérgio), PM de Campo Limpo Paulista (Daniela), GVS XX 
Piracicaba (Rita) e CETESB (Avany) - reunião em 30/09, às 
9h00, no CAC-UNICAMP; Grupo de Acompanhamento 
“Sociobiodiversidade” - SABESP (Adilson), CEA/SMA 
(Maria Luísa) e PM de Piracaia (Fábio) e PM de Itatiba 
(Gustavo) - reunião em 07/10, às 09h00, no Deptº Municipal 
de Educação de Piracaia.O Sr. Fábio comunicou que 
informaria à Sra. Maria Fernanda, coordenadora da CT-EA, e 
Sra. Maria Luísa, secretária da CT-EA, sobre os GTs e elas 
seriam inseridas nos de sua preferência.   9. Plano de 
Trabalho Anual da CT-EA: O Sr. Fábio informou aos 
presentes que fora solicitado pela Secretaria Executiva dos 
Comitês PCJ às coordenações das CTs, em reunião do GT-
Empreendimentos, realizada em 22/08/11, que elaborassem 
seus Planos de Trabalho, nos quais fossem elencadas as 
atividades a serem desenvolvidas pela CT com base nas ações 
e metas previstas no Plano das Bacias PCJ 2010-2020, e o 
encaminhassem até o final de setembro. O Sr. Fábio informou 
que a coordenação da CT-EA elaborou uma proposta de 
atividades a serem desenvolvidas entre agosto de 2011 e 
julho de 2012 – prazo de vigência dos planos de trabalho 
anuais das CTs – as quais foram encaminhadas juntamente 
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com o material da reunião. Assim, o Sr. Fábio procedeu à 
apresentação das atividades propostas. Houve discussão e 
complementações em relação ao conteúdo proposto. Após 
harmonização das sugestões, aprovou-se o Plano de Trabalho 
anual da CT-EA, composto das seguintes atividades: 1) 
Capacitação dos instrumentos de gestão de recursos hídricos 
com ênfase no enquadramento dos corpos d’água com as 
Diretorias de Ensino (SEE) pertencentes às zonas críticas 
delimitadas no Plano de Bacias PCJ (demanda induzida); 2) 
Oficina de capacitação dos membros da CT-EA, com ênfase 
na leitura das prioridades estabelecidas pelo Plano de Bacias 
PCJ 2010-2020; 3) Oficina para elaboração de projetos de EA 
com vistas à organização de banco de projetos a serem 
desenvolvidos com utilização de recursos financeiros do 
FEHIDRO/Cobranças PCJ e de outras fontes de 
financiamento; 4) Seminário de avaliação do processo de EA 
nas Bacias PCJ, com ênfase no papel da educação ambiental 
na construção da cidadania ambiental voltada para a gestão 
dos recursos hídricos. 10. Outros Assuntos: A Sr.ª Beth (PM 
de Piracicaba) sugeriu aos membros, que fossem organizadas, 
trimestralmente, visitas técnicas da CT a locais diversos das 
Bacias PCJ, a fim de se proporcionar uma maior integração 
entre as instituições participantes e ampliar os conhecimentos 
de seus representantes sobre a realidade ambiental das Bacias 
PCJ. Os membros ratificaram a importância da iniciativa. 
Diante do pleito, o Sr. Fábio afirmou que a coordenação iria 
se informar sobre as possibilidades de organização da 
atividade junto à SE/PCJ. Encerramento: Nada mais 
havendo a tratar, o Sr. Fábio agradeceu a presença de todos e 
encerrou a reunião.  

 
 
 

Fábio Araújo Piola 
Coordenador-adjunto da CT-EA 

 
 


